

---

# 陳水扁總統「第 37 屆國際化學奧林匹亞競賽 開幕式」致詞稿

游錫堃  
總統府秘書長

（游錫堃秘書長代表出席宣讀）

大會主席尼爾森博士、中研院李院長、國科會廖副主任委員、參賽的各國代表同學、各位貴賓、各位女士、各位先生：大家好！

今天本人非常榮幸代表陳水扁總統參加「第 37 屆國際化學奧林匹亞競賽開幕式」。以下謹恭讀陳總統書面賀辭：

欣聞「第 37 屆國際化學奧林匹亞競賽」開幕。首先，本人謹代表中華民國政府及台灣人民，向所有遠道而來的各國代表團，表達我們最誠摯的歡迎之意，歡迎大家到中華民國（台灣）來參加這場年度科學盛會。台灣身為世界地球村的一份子，我們一向積極參與各項國際活動，透過主辦這類有意義的全球性活動，讓台灣與世界接軌，進而帶領世界走進台灣，讓來自全球的朋友們，能夠更加瞭解台灣在各方面的發展與進步。這次很榮幸能夠由台灣主辦這場國際間最大規模、最高層次的中學生科學競賽，本人有信心在主辦單位的精心安排下，一定讓大家有最完善的競賽環境，能夠充分切磋科學知識與技能、彼此交換心得，並增進同儕之間的友誼。在此，本人也要特別感謝主辦單位所

有工作伙伴的付出與奉獻，讓本屆「國際化學奧林匹亞競賽」能夠順利展開，大家辛苦了！

台灣是一個愛好民主自由的國家，我們的政府與人民一向致力於促進人民福祉及民生樂利，進而為增進全球人類的永續發展盡一份心力。近年來，我們積極落實各項結構性的改革及發展藍圖，在所有台灣人民的努力下，台灣的經濟已有長足的進步，各項教育改革更是大幅提升人民的知識水準，也使我國大學生的比率因此快速增長，而我們在科學教育普及化及菁英培訓的努力，讓台灣學生在國際學術競賽獲致非常亮麗的成果。

特別值得一提的是，我國參加「第 30 屆國際物理奧林匹亞競賽」的學生代表，在與各國物理菁英的激烈競爭中表現優異，榮獲團體及個人世界冠軍，當代表團自西班牙傳來捷報時，本人和台灣全國上下許許多多的民眾莫不為這些傑出的青年學子，感到無比的欣慰與驕傲。從這些同學的成功事蹟中，我們了解到，他們之所以能夠在的國際賽事中獲致如此卓越的成績，正是因為他們對科學研究有一份熱愛與執著，這樣的熱情驅動著他們不斷追求

進步、精益求精，因此，本人要在此期勉各位青年朋友們發揮實事求是的精神，繼續在科學的領域裡「築夢追夢、永不放棄」，朝向更高更遠的理想邁進。

諾貝爾獎得主布瑞格爵士曾說：「科學上，獲知新的事實固然重要，但更重要的是在探索這些事實的過程中，能夠激發新的想法。」我們都知道，競賽的輸贏並非最重要，更重要是讓愛好科學的年輕人能夠相聚一起、彼此交流，而在未來漫長的求學及學術研究生涯中，還能夠繼續交換研究心得，成為彼此在世界地球村的最佳學習伙伴。因此，本人也要期許各位在接下來幾天的賽事中，發揮自我實力、爭取最佳的成績，並把握機會結交來自世界各地的朋友。雖然各位的文化、背景、語言均不盡相同，但相信各位對科學共同的堅持與熱愛，會讓大家有「天涯若比鄰、處處是好友」的親切感。

本人也要特別藉此機會，為來自台灣同學們加油打氣，各位都是台灣百中選

一的優秀科學菁英，本人有信心，各位一定能夠在這場需要腦力、體力、毅力的挑戰中，獲得最優異的成績，「成功是屬於堅持到底的人」，期盼大家努力不懈、為國爭光！

本人瞭解，緊張的競賽結束後，大會主辦單位也安排了許多觀光旅遊的行程，讓各位青年選手有機會能夠看看台灣各地的風土及民情。竭誠地邀請各位積極發現台灣人民善良、熱情、好客的民族性，並一起分享台灣各方面發展的成功果實。也希望各位把台灣人民的友善以及在台灣的各種體驗帶回你們的國家，讓更多人知道，台灣是大家永遠的朋友。最後，在此預祝本屆化學奧林匹亞競賽圓滿成功，也祝福各位在台灣的這段期間身體健康、心情愉快！謝謝大家！

以上為陳總統書面賀辭。最後，錫堃在此除了代表陳總統表達祝福之外，也要感謝主辦單位的邀請，並祝研討會順利圓滿，謝謝大家！